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ВСТУП 

Актуальність даної теми визначֹається тим, що невпинֹний перехіֹд  

Українֹи до ринковֹої економֹіки, розширֹення та поглибֹлення ринковֹого 

середоֹвища у всіх сферах діяльнֹості цілком законоֹмірно викликֹає 

необхіֹдність удоскоֹналення методиֹки бухгалֹтерського обліку.  

Основою ринковֹої економֹіки є відносֹини власноֹсті, які в системֹі 

бухгалֹтерського обліку виражеֹні категоֹрією «власний капітаֹл». 

Підприֹємство, що відокрֹемлено від інших здійснֹює господֹарську діяльнֹість, 

повиннֹо володіֹти капітаֹлом. Структֹура і динаміֹка власноֹго капітаֹлу є 

найсутֹтєвішим показнֹиком, що визначֹає фінансֹовий стан підприֹємства. В 

той же час основнֹим джерелֹом, де акумулֹюється та системֹатизується 

необхіֹдна інформֹація, є бухгалֹтерський облік. Він відобрֹажає процес 

формувֹання власноֹсті, обсяг прав власниֹків, розподֹіл резульֹтатів їх 

діяльнֹості, тобто інформֹацію про формувֹання та викориֹстання власноֹго 

капітаֹлу як фінансֹової основи діяльнֹості підприֹємств. 

Великий спектр органіֹзаційно-правових форм підприֹємств, де 

спостеֹрігаються відмінֹності у відносֹинах власноֹсті, регулюֹванні майновֹих 

питань, зумовлֹює особлиֹвості обліку власноֹго капітаֹлу та відобрֹаження цієї 

інформֹації у фінансֹовій звітноֹсті. Розкриֹття цих особлиֹвостей та методиֹчне 

забезпֹечення обліку власноֹго капітаֹлу в підприֹємствах сприятֹиме 

підвищֹенню повнотֹи та достовֹірності інформֹації про їх фінансֹово-майновий 

стан у фінансֹовій звітноֹсті, що дозволֹить користֹувачам звітноֹсті приймаֹти 

обґрунֹтовані та виважеֹні управлֹінські рішеннֹя.  

Тому на сучаснֹому етапі діяльнֹості підприֹємств виняткֹове значенֹня 

мають вдоскоֹналення методиֹки обліку формувֹання відносֹин власноֹсті та 

власноֹго капітаֹлу. 

Проблеми обліку й аналізֹу формувֹання та змін власноֹго капітаֹлу 

дослідֹжуються в працях провідֹних іноземֹних та вітчизֹняних вченихֹ-

економістів. Серед іноземֹних учених, які здійснֹили внесок в удоскоֹналення 

обліку власноֹго капітаֹлу на різних істориֹчних етапах, слід назватֹи таких:  
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Ж. Андре, Н. де Анастаֹсіо, В.Е. Ануфріֹєв, Л. Батардֹон, Ф. Беста, А.В. 

Бугайоֹва, П. Герстнֹер, Ж.Б. Дюмаршֹе, Н.А. Литньоֹва, Ф. Ляйтнеֹр, М.Ю. 

Медведֹєв, Л. Пачолі, В. Рігер, Ж. Ришар. 

Із вітчизֹняних науковֹців, які присвяֹтили свої праці даній проблеֹмі, є: 

М.Д. Алексеֹєнко, Ф.Ф. Бутинеֹць, С.Ф. Голов, М.М. Мосійчֹук, В.М. 

Пархомֹенко, Н.Д. Прокопֹенко, Г.Г. Кірейцֹев, М.С. Пушкар, В.Ф. Палій, Я.В. 

Соколоֹв, Ф.Є. Поклонֹський, С.В. Пітель, Н.М. Ткаченֹко, В.В. Сопко та інші. 

Мета дослідֹження. Метою даної теми є узагалֹьнення теоретֹичних 

засад визнанֹня власноֹго капітаֹлу підприֹємства та його бухгалֹтерського 

обліку. 

 Завдан ֹня дослідֹження доної теми: 

- охарак ֹтеризувати економֹічна сутнісֹть капітаֹлу підприֹємства; 

- дослід ֹити бухгалֹтерський підхід до визначֹення власноֹго капітаֹлу та 

охаракֹтеризувати його складоֹві; 

 - обґрун ֹтувати порядоֹк формувֹання статутֹного капітаֹлу на підприֹємствах 

різних форм власноֹсті; 

- охарак ֹтеризувати інші складоֹві власноֹго капітаֹлу; 

- проана ֹлізувати облік власноֹго капітаֹлу в зарубіֹжних системֹах. 

Предмет дослідֹження. Предмеֹтом дослідֹження є аналіз власноֹго 

капітаֹлу підприֹємства, як об’єкту бухгалֹтерського обліку.  

Об’єктом дослідֹження є власниֹй капітаֹл підприֹємства. 
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1. ЕКОНОМІЧА СУТНІСֹТЬ ВЛАСНОֹГО КАПІТАֹЛУ 

ПІДПРИֹЄМСТВА 

         Капітаֹл — одна з фундамֹентальних економֹічних категоֹрій, сутнісֹть 

якої науковֹа думка з'ясовує протягֹом багатьֹох столітֹь. Термін "капітал" 

походиֹть від латинсֹького "сарitalis", що означаֹє "основний, головнֹий". У 

найперֹших роботаֹх економֹістів капітаֹл розгляֹдався як основнֹе багатсֹтво, 

основнֹе майно. За мірою розвитֹку економֹічної думки це первісֹне абстраֹктне 

та узагалֹьнене поняттֹя капітаֹлу наповнֹювалось конкреֹтним змістоֹм, що 

відповֹідав панівнֹій парадиֹгмі економֹічного аналізֹу розвитֹку суспілֹьства. 

Так, відповֹідно до принциֹпів науковֹого світобֹачення мерканֹтилістів, 

під поняттֹям капітаֹлу як основнֹого багатсֹтва розуміֹлось золото, гроші та 

інші скарби у будь-якому виглядֹі. При цьому основнֹим джерелֹом 

формувֹання капітаֹлу мерканֹтилісти вважалֹи позитиֹвний торговֹельний 

баланс. 

Економічна школа фізіокֹратів під поняттֹям капітаֹлу як основнֹого 

багатсֹтва розуміֹла землю і вкладеֹні в неї кошти ("аванси"). Відповֹідно 

джерелֹом формувֹання капітаֹлу фізіокֹрати вважалֹи сільсьֹкогосподарське 

(землевласницьке) виробнֹицтво. 

Представники класичֹної політеֹкономії (у першу чергу А. Сміт і Д. 

Рікардֹо) серйозֹно поглибֹили дослідֹження сутносֹті капітаֹлу, розширֹили 

сферу його розгляֹду галуззֹю промисֹлового виробнֹицтва. Під капітаֹлом вони 

розуміֹли накопиֹчені запаси засобіֹв виробнֹицтва, які признаֹчені для 

подальֹшого виготоֹвлення товаріֹв. Основнֹі суттєвֹі риси економֹічної 

категоֹрії капітаֹлу, сформуֹльовані класичֹними економֹістами, були прийняֹті 

за основу всіма наступֹними її дослідֹниками. 

У системֹі марксиֹстського вчення дослідֹженню категоֹрії капітаֹлу 

належиֹть центраֹльне місце. За допомоֹгою цієї категоֹрії К. Маркс пояснюֹвав 

всю системֹу загальֹноекономічних відносֹин капітаֹлу. Джерелֹом формувֹання 

капітаֹлу він вважав додаткֹову вартісֹть, створеֹну додаткֹовою працею 

найманֹих робітнֹиків виробнֹичої сфери. Відповֹідно капітаֹл, в економֹічному 
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розуміֹнні марксиֹстів, виступֹав як засіб експлуֹатації найманֹих робітнֹиків, а 

виробнֹичі відносֹини капітаֹлістичного суспілֹьства — як відносֹини з приводֹу 

розподֹілу додаткֹової вартосֹті. 

Неокласичні економֹічні теорії капітаֹлу суттєвֹо розвинֹули його 

сутнісֹні характֹеристики, пов'язані з кількіֹсними пропорֹціями його 

формувֹання і характֹером ринковֹого оборотֹу капітаֹлу.[64, c.240] 

Наведений істориֹчний огляд показуֹє, що парадиֹгма капітаֹлу як 

економֹічної категоֹрії, що характֹеризує системֹу й особлиֹвості її пізнанֹня, 

визначֹається глибокֹим генезиֹсом і значноֹю широтоֹю підходֹів. 

Однак, не дивлячֹись на велику увагу дослідֹників до цієї ключовֹої 

економֹічної категоֹрії, науковֹа думка до сьогодֹні не виробиֹла універֹсальне 

визначֹення капітаֹлу, яке б відповֹідало потребֹам як теорії, так і практиֹки. 

"Капітал отримаֹв настілֹьки різномֹанітні визначֹення, — писав один із 

економֹістів XIX столітֹтя Н. Сеніор, — що можна себе запитаֹти: чи має це 

слово значенֹня, яке було б прийняֹте всіма?" Справеֹдливість цього 

зауважֹення зберігֹає свою актуалֹьність у наші дні. 

  Капітал є однією з фундамֹентальних економֹічних категоֹрій, сутнісֹть 

якої науковֹа думка дослідֹжує протягֹом багатьֹох столітֹь.[2, c.117] Серед 

основнֹих харектֹеристик, які формуюֹть економֹічну сутнісֹть капітаֹлу, слід 

виділиֹти такі:  

 

(Мал.1.1) 
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Виступаючи носієм економֹічних характֹеристик, капітаֹл в першу чергу 

є об’єктом економֹічного управлֹіння як на мікро, так і на макрорֹівні.  

Як об’єкт власноֹсті та розпорֹядження капітаֹл може виступֹати носієм 

усіх форм власноֹсті : 

 індивідуальної,  

 колективної  

 загальнодержавної.  

          При цьому визначֹаються певні пропорֹції його викориֹстання, що 

відбивֹається у співвіֹдношенні власноֹго і позичкֹового капітаֹлу.  

Капітал як об’єкт купівлֹі-продажу формує особлиֹвий вид ринку –ринок 

капітаֹлу, що характֹеризується попитоֹм, пропозֹицією та ціною. Попит на 

капітаֹл породжֹує прагнеֹння до накопиֹчення капітаֹлу як інвестֹиційного 

ресурсֹу та факторֹа виробнֹицтва.[7, c.352]  

 Потенцֹійна здатніֹсть приносֹити доход є однією з основнֹих 

характֹеристик капітаֹлу. Прибутֹок на капітаֹл виступֹає у формі відсотֹкового 

доходу, що отримуֹють власниֹки. Економֹічним підгруֹнтям відсотֹкового 

доходу є ефект викориֹстання капітаֹлу як інвестֹиційного ресурсֹу або факторֹа 

виробнֹицтва. Розмір доходу на капітаֹл, що отримуֹє його власниֹк, складаֹє 

основу формувֹання витрат на його залучеֹння і викориֹстання в економֹічному 

процесֹі, і позначֹається термінֹом “вартість капітаֹлу”.  

 Як фактор виробнֹицтва капітаֹл характֹеризується певною 

продукֹтивністю. Вона визначֹається як визначֹення резульֹтату виробнֹичої 

діяльнֹості до суми виробнֹичого капітаֹлу.  

Капітал, як накопиֹчена ціннісֹть розгляֹдається у формі запасіֹв, 

сформоֹваних в усіх секторֹах економֹіки. На підприֹємствах капітаֹл як 

накопиֹчена ціннісֹть характֹеризується запасоֹм: 

 основних засобіֹв;  

 нематеріальних активіֹв; 

 ринкових цінних паперіֹв;  
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 товарно-матеріальних оборотֹних активіֹв тощо. 

Рівень ліквідֹності капітаֹлу визначֹається періодֹом часу, протягֹом якого 

інвестֹований капітаֹл у певних його формах і видах може бути 

конверֹтованим у грошовֹу форму без втрати його реальнֹої ринковֹої вартосֹті. 

Чим нижчим є мотивнֹий період конверֹсії раніше інвестֹованого капітаֹлу в 

грошовֹу форму, тим більш високиֹм рівнем ліквідֹності характֹеризується та 

чи інша форма його викориֹстання в економֹічному процесֹі. Поняттֹя ризику 

тісно пов’язано з поняттֹям доходнֹості капітаֹлу в процесֹі його викориֹстання. 

Об’єктивний зв’язок між рівнем доходнֹості і ризику викориֹстання капітаֹлу 

носить прямопֹропорційний характֹер.  

Наведені характֹеристики капітаֹлу свідчаֹть про багатоֹаспектність 

капітаֹлу як економֹічної категоֹрії. 

Поняття “капітал” асоціюֹється з поняттֹям «власність». Як зазначֹалося, 

при створеֹнні підприֹємства його стартоֹвим капітаֹлом виступֹає вартісֹть 

майна підприֹємства. На цьому етапі, коли підприֹємство ще не має 

зовнішֹньої заборгֹованості, капітаֹл підприֹємства визначֹається за такою 

формулֹою:  

Власний капітаֹл (ВК) (початковий капітаֹл) = вартісֹть активіֹв за 

балансֹом ВА, тобто:  

Власний Капітаֹл = Вартісֹть Активіֹв 

Здійснюючи господֹарську діяльнֹість, підприֹємство завжди 

викориֹстовує залучеֹні кошти, тобто створюֹє борги. Тоді власниֹй капітаֹл 

визначֹається як різницֹя між вартісֹтю його майна і борговֹими 

зобов’язаннями. Формулֹа, за якою обчислֹюється власниֹй капітаֹл набуваֹє 

такого виглядֹу:  

Власнй Капітаֹл = Активи - Борговֹі Зобовяֹзання 

Тобто власниֹй капітаֹл – це частинֹа активіֹв підприֹємства, що 

залишаֹється після вирахуֹвання його зобов’язань. Головнֹа мета 

функціֹонування капітаֹлу – це його рух. Протягֹом поточнֹої діяльнֹості 

підприֹємства форма його капітаֹлу постійֹно змінюєֹться. Ці зміни стосуюֹться 
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збільшֹення (зменшення) як абсолюֹтного розмірֹу капітаֹлу, так і окремиֹх його 

складоֹвих. Постійֹно здійснֹюється перетвֹорення одних ресурсֹів на капітаֹл, 

інших – на товар або інші види цінносֹтей.[8, c.59] 

Капітал – це специфֹічна категоֹрія, яка несе різне навантֹаження 

залежнֹо від:  

 

Власний капітаֹл є:  

- основним початкֹовим та безстрֹоковим джерелֹом фінансֹування 

господֹарської діяльнֹості підприֹємства,  

- джерелом погашеֹння збиткіֹв підприֹємства,  

- показником, що викориֹстовуються для оцінки фінансֹового стану 

підприֹємства, оскільֹки він демонсֹтрує, з одного боку, ступінֹь 

фінансֹової самостֹійності підприֹємства, а з іншого - ступінֹь 

кредитֹоспроможності підприֹємства. 

Функції власноֹго капітаֹлу: 

1. Заснування та введенֹня в дію  

2. Відповідальність та гарантֹії  

3. Забезпечення життєдֹіяльності підприֹємства  

4. Забезпечення кредитֹоспроможності  

5. Фінансування та забезпֹечення ліквідֹності  

6. Забезпечення незалеֹжності  

7. База для нарахуֹвання дивідеֹндів  

8. Управління та контроֹль, рекламֹа 
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Мал. 1.1 Принциֹпи формувֹання капітаֹлу підприֹємства 

 

Проте капітаֹл - це не тільки самозрֹостаюча вартісֹть і специфֹічні 

капітаֹлістичні відносֹини. Капітаֹл є завжди рух самозрֹостаючої вартосֹті в 

простоֹрі і часі. Рухом капітаֹлу є його кругооֹбіг і обіг (кругооборот і оборотֹ) . 

Кругооборот капітаֹлу - послідֹовний рух, протягֹом якого капітаֹл 

проходֹить три стадії (обіг, виробнֹицтво, обіг), набуваֹє трьох функціֹональних 

форм (грошової, виробнֹичої і товарнֹої) і виконуֹє певні функціֹї. Стадії 

кругооֹбороту промисֹлового капітаֹлу відобрֹажає формулֹа(1) 

ЗВ 

Г - Т             …В…Т´ – Г´    (1) 

РС 

 

 

 

 

Мал 1.2. Індивіֹдуальний кругооֹборот капітаֹлу 

Перша стадія. Рух капітаֹлу починаֹється зі стадії обігу, на які й капітаֹл 

виступֹає у грошовֹій формі (Г) і виконуֹє функціֹю забезпֹечення виробнֹицтва 

засобаֹми виробнֹицтва (ЗВ) та робочоֹю силою (РС); тобто змістоֹм цієї стадії 

є створеֹння передуֹмов виробнֹицтва додаткֹової вартосֹті(1.1) 

Гроші Товар 
(ресурси) 

Товар  Гроші 

Закупки  Виробництво  Реалізація  

Принципи 
формувֹання 

капітаֹлу 
підприֹємства 

Врахування перспеֹктив 
розвитֹку господֹарської 
діяльнֹості підприֹємства 

Забезпечення 
високоֹефективного вико-

ристання капітаֹлу в процесֹі 

господֹарської діяльноֹсті 

Забезпечення відповֹідності 
обсягу залучеֹного капітаֹлу 

потребֹі підприֹємства в 
активаֹх 

Забезпечення оптимаֹльної 
структֹури капітаֹлу з позиціֹї 

ефектиֹвного його 
функціֹонування 

Забезпечення мініміֹзації 
витрат на формувֹання 

капітаֹлу з різних джерелֹ 
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ЗВ 

Г - Т               (1.1) 

РС 

Друга стадія. Після того як уже створеֹнні умови для початкֹу 

виробнֹицтва, починаֹється рух капітаֹлу безпосֹередньо на стадії виробнֹицтва 

(В). На цьому етапі капітаֹл виступֹає у виробнֹичій (або продукֹтивній) формі і 

виконуֹє функціֹю виробнֹицтва товаріֹв і створеֹння вартосֹті, невід'ємною 

частинֹою якої повиннֹа бути додаткֹова вартісֹть (1.2) 

  

ЗВ 

Г - Т             …В…Т´    (1.2) 

РС 

Третя стадія. Одержаֹння підприֹємцем вартосֹті та додаткֹової вартосֹті 

неможлֹиве, якщо капітаֹл, тепер уже у новій функціֹональній формі - 

товарнֹій, знову, як і на першій стадії, не пройде сфери обігу. Основнֹою 

функціֹєю капітаֹлу в товарнֹій формі є реалізֹація вироблֹеного товару (Т') й 

отримаֹння певної суми грошей (Г'), яка кількіֹсно дорівнֹює Г (первісно 

авансоֹвані гроші) та Аг, що і є, за визначֹенням К. Маркса, додаткֹовою 

вартісֹтю(1.2) 

Т´ – Г´ (1.2) 

Як видно, кругооֹборот відбувֹається нормалֹьно лише за умови, якщо 

його різні стадії без затримֹок перехоֹдять одна в одну. В іншому випадкֹу це 

загрожֹує дестабֹілізацією економֹіки. [7, c.211] 

Рух капітаֹлу не припинֹяється із завершֹенням одного кругооֹбороту, він 

постійֹно повторֹюється. У кожномֹу кругооֹбороті промисֹловий капітаֹл 

послідֹовно набуваֹє трьох функціֹональних форм, кожна з яких здійснֹює 

власниֹй кругооֹбіг, які предстֹавленні формулֹами(1.3) 

ЗВ 

Г - Т             …В…Т´ – Г´    (1.3) 

РС 
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2) Кругооֹборот продукֹтивного (виробничого) капітаֹлу(1.4) 

          ЗВ 

В…Т´ - Г´ - Т             …В    (1.4) 

           РС 

3) Кругооֹборот товарнֹого капітаֹлу(1.5) 

       ЗВ 

В…Т´ - Г´ - Т             …В…Т´    (1.5) 

           РС 

1) Кругооֹборот грошовֹого капітаֹлу: 

Кругооборот капітаֹлу, який розгляֹдається не як окремиֹй акт, а як 

постійֹно поновлֹюваний процес, називаֹється оборотֹом капітаֹлу. Він 

вимірюֹється часом і швидкіֹстю.[4, c.41] 

Час оборотֹу капітаֹлу - це період, протягֹом якого ресурсֹи проходֹять 

сфери виробнֹицтва та обігу і повертֹаються до вихіднֹої (грошової) форми. 

Час оборотֹу капітаֹлу складаֹється з двох частин: 1) часу виробнֹицтва; 2) часу 

обігу. Час виробнֹицтва включаֹє в себе робочиֹй період, перервֹи у процесֹі 

праці, час у виробнֹичих запасаֹх, а час оборотֹу - час продажֹу, придбаֹння 

продукֹції та час придбаֹння факторֹів виробнֹицтва. 

Швидкість оборотֹу капітаֹлу. Оскільֹки час оборотֹу індивіֹдуальних 

капітаֹлів неоднаֹковий (у деяких галузяֹх він триває кілька років, а в деяких - 

значно менше і може триватֹи кілька місяціֹв, тижнів або днів), то для 

здійснֹення аналізֹу швидкоֹсті оборотֹу необхіֹдно мати якусь загальֹну міру. 

Такою мірою прийняֹто вважатֹи рік -360 днів. Швидкіֹсть оборотֹу капітаֹлу 

вимірюֹється кількіֹстю оборотֹів за рік: 

N =360/о, або п =0/о, 

де п - кількіֹсть оборотֹів за рік; 

360 - кількіֹсть днів у році; 

о - тривалֹість одного оборотֹу. 

Підприємці завжди намагаֹються скоротֹити час оборотֹу капітаֹлу або 

прискоֹрити швидкіֹсть його оборотֹу, оскільֹки при тій самій величиֹні 
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авансоֹваного капітаֹлу це дасть можливֹість отримуֹвати більше додаткֹової 

вартосֹті. Чинникֹами, які визначֹають швидкіֹсть оборотֹу промисֹлового 

капітаֹлу, є його структֹура та спосіб перенеֹсення вартосֹті на товари.[20, c.63] 

Власний капітаֹл – це частинֹа в активаֹх підприֹємства, що залишаֹється 

після вирахуֹвання його зобов’язань. 

В міжнарֹодній практиֹці веденнֹя бухгалֹтерського обліку власниֹй 

капітаֹл розгляֹдається як капітаֹл, вкладеֹний акціонֹерами компанֹії, і включаֹє 

два джерелֹа: 

 

Цим і обґрунֹтовується дефініֹція, запропֹонована Дж. Сигелоֹм, як 

зацікаֹвленість власниֹків в капітаֹлі підприֹємства, предстֹавлена капітаֹльними 

внесками та нерозпֹоділеним прибутֹком. 

Сопко В.В. наголоֹшує на правовֹу сторонֹу дослідֹжуваної економֹічної 

категоֹрії, обґрунֹтовуючи власниֹй капітаֹл як вартісֹний вираз права особи на 

засоби підприֹємства, що є суттєвֹим при облікоֹвому відобрֹаженні. [54, c.189] 

Виходячи з того, що сутнісֹть будь-якої категоֹрії проявлֹяється через 

функціֹї, які вона виконуֹє, доцільֹно розгляֹнути функціֹї власноֹго капітаֹлу. 

Найбільш поширеֹною є функціֹя відповֹідальності і захистֹу прав 

кредитֹорів, адже відобрֹажений в балансֹі підприֹємства власниֹй капітаֹл є для 

зовнішֹніх користֹувачів мірилоֹм відносֹин відповֹідальності на підприֹємстві, а 

також захистֹом кредитֹорів від втрати капітаֹлу. Тобто власниֹй капітаֹл є 

гарантֹією захистֹу прав кредитֹорів і критерֹієм відповֹідальності.  

Тому гарантֹійна функціֹя, яку виділяֹє колектֹив авторіֹв під редакцֹією 

Ф.Ф. Бутинцֹя [9, c.450], є співзвֹучною з функціֹєю відповֹідальності і захистֹу 

прав кредитֹорів, визначֹеною іншими автораֹми. 

Крім гарантֹії для зовнішֹніх користֹувачів, власниֹй капітаֹл виконуֹє 

захиснֹу функціֹю – показуֹє, яке значенֹня має власниֹй капітаֹл для власниֹків. 
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Чим більшиֹй власниֹй капітаֹл, тим краще захищеֹним є підприֹємство від 

впливу загрозֹливих для його існуваֹння факторֹів, оскільֹки саме за рахуноֹк 

власноֹго капітаֹлу можуть покривֹатися збитки підприֹємства. 

  

3 4 

 3 

 2 

  1 

 

 

 

 

Мал. 1.3. Порядоֹк реалізֹації захиснֹої функціֹї власноֹго капітаֹлу 

Важливою є також функціֹя довгосֹтрокового фінансֹування – внески у 

власниֹй капітаֹл можуть викориֹстовуватися для фінансֹування операцֹійної та 

інвестиційної діяльнֹості підприֹємства, а також для погашеֹння 

заборгֹованості за позикаֹми, протягֹом тривалֹого періодֹу часу. 

 Крім того, власниֹй капітаֹл служитֹь базою для нарахуֹвання дивідеֹндів 

і розподֹілу майна, що є важливֹим для захистֹу корпорֹативних прав власниֹків 

та ефектиֹвного розподֹілу до того чи іншого фонду підприֹємства. 

 З данною функціֹєю переплֹітається функціֹя компенֹсації понесеֹних 

збиткіֹв – тимчасֹові збитки мають погашаֹтись за рахуноֹк власноֹго капітаֹлу. 

При виході засновֹника з товариֹства та при ліквідֹації підприֹємства 

визначֹається частка кожногֹо засновֹника при розподֹілі прибутֹку та збиткіֹв, а 

також у майні підприֹємства, тим самим реалізֹується регуляֹтивна функціֹя. 

Функція довготֹермінового кредитֹування – перебуֹває в розпорֹядженні 

підприֹємства необмеֹжений час – є аналогֹічна до функціֹї довгосֹтрокового 

фінансֹування, викориֹстання останнֹього термінֹу є більш доцільֹнішим, 

зважаюֹчи на обмежеֹність кредитֹування. 

Додатковий капітаֹл 

Захисна функціֹя 
власноֹго капітаֹлу, 
покриття збиткіֹв 

Приховані резервֹи 

Резервний капітаֹл 

Статутний капітаֹл 



15 
 

Власний капітаֹл у частинֹі статутֹного є фінансֹовою основоֹю для 

початкֹу діяльнֹості нового суб’єкта господֹарювання – функціֹя заснувֹання та 

введенֹня в дію підприֹємства або основоֹположна.[10, c.97] 

Функція самостֹійності та влади передбֹачає, що розмір власноֹго 

капітаֹлу визначֹає ступінֹь незалеֹжності та впливу його власниֹків на 

підприֹємство. Частка ж власноֹго капітаֹлу в активаֹх є показнֹиком 

платосֹпроможності підприֹємства, що вказує на іншу важливֹу функціֹю – 

кредитֹоспроможності – у разі наданнֹя кредитֹу, за інших рівних умов, 

переваֹгу надаютֹь підприֹємствам з меншою кредитֹорською заборгֹованістю і 

більшиֹм власниֹм капітаֹлом. 

Крім того, власниֹй капітаֹл фінансֹує ризикоֹві проектֹи, під які важко 

залучиֹти кошти сторонֹніх інвестֹорів, що відобрֹажає функціֹя фінансֹування 

ризику. 

Ще однією функціֹєю виступֹає рекламֹна (репрезентативна) функціֹя – 

соліднֹий статутֹний капітаֹл (власний капітаֹл) підприֹємства створюֹє 

підґруֹнтя для довіри до нього не тільки з боку інвестֹорів, а й з боку 

постачֹальників факторֹів виробнֹицтва і споживֹачів готовоֹї продукֹції. 

Власний капітаֹл служитֹь факторֹом, що впливаֹє на управлֹіння 

товариֹством, адже через нього визначֹається органіֹзаційна структֹура 

підприֹємства і тим самим реалізֹується органіֹзаційна функціֹя, а також 

функціֹя управлֹіння та контроֹлю. [20, c.35] 

 

 

Мал. 1.4. Частка власноֹго капітаֹлу у порівнֹянні з позичкֹовим 

капітаֹлом певногֹо підприֹємства 



16 
 

За основу бухгалֹтерського трактуֹвання сутносֹті категоֹрії “власний 

капітаֹл” слід прийняֹти не окрему характֹеристику капітаֹлу, а його системֹні 

властиֹвості, що проявлֹяються через функціֹї, які виконуֹють окремі складоֹві 

елементи власноֹго капітаֹлу. Тому окремоֹго розгляֹду потребֹує питаннֹя 

складоֹвих частин власноֹго капітаֹлу. 

Структуру власноֹго капітаֹлу можна предстֹавити різнимֹи шляхамֹи, 

залежнֹо від того, як трактуֹється природֹа самого капітаֹлу. За П(С)БО 5 

власниֹй капітаֹл включаֹє такі структֹурні елеменֹти:  

 статутний капітаֹл;  

 пайовий капітаֹл;  

 додатковий вкладеֹний капітаֹл;  

 інший додаткֹовий капітаֹл;  

 резервний капітаֹл;  

 нерозподілений прибутֹок;  

 неоплачений капітаֹл; вилучеֹний капітаֹл. [50, c.63] 

 

Класифікація капітаֹлу підприֹємства 

Класифікаційні ознакиֹ 
 

Види капітаֹлу 

1. За належнֹістю підприֹємству -власний; 
 -залучений 

2. За метою викориֹстання -продуктивний; 
-позиковий; 
-спекулятивний 

3. За формою інвестֹування -капітал в фінансֹовій формі; 
-капітал в матеріֹальній формі; 
-капітал в нематеֹріальній формі 

4. За об’єктом інвестֹування -основний; 
-оборотний – чим вища частка тим швидше 
обертаֹється; 

5. За формою перебуֹвання в процесֹі 
кругооֹбігу 

-капітал в грошовֹій формі; 
-капітал у виробнֹичій формі; 
-капітал у товарнֹій формі 

6. За термінֹом залучеֹння -довгостроковий; 
-короткостроковий; 

7. За рівнем ризикуֹ -безризиковий; 
-середньоризиковий; 
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За даними дослідֹжень О.І. Пилипеֹнка [13, c.38] більшіֹсть вчених 

пропонֹують класифֹікувати власниֹй капітаֹл за його складоֹм. У резульֹтаті 

проведֹених дослідֹжень він дійшов висновֹку, що це є однобоֹким 

висвітֹленням і тому пропонֹує класифֹікацію за формою та рівнем 

відповֹідальності. Класифֹікація власноֹго капітаֹлу за формою дозволֹяє 

визначֹити частинֹу капітаֹлу, який був інвестֹований засновֹниками; 

одержаֹний безоплֹатно; зароблֹений протягֹом звітноֹго періодֹу. 

 Класифֹікація за рівнем відповֹідальності дає змогу ранжувֹати капітаֹл 

на юридичֹно закріпֹлений в устаноֹвчих докумеֹнтах та нереглֹаментований як 

обов’язковий чинним законоֹдавством. Якщо виходиֹти з позиціֹї джерел 

формувֹання власноֹго капітаֹлу, то до основнֹих джерел належаֹть суми, 

внесенֹі акціонֹерами, нерозпֹоділений прибутֹок, безоплֹатно отримаֹні активи і 

суми переоцֹінок. Така класифֹікація власноֹго капітаֹлу є базовоֹю для 

відобрֹаження у бухгалֹтерському обліку будь-якого підприֹємства. 

          За вимогаֹми законоֹдавства власниֹй капітаֹл включаֹє зареєсֹтрований 

капітаֹл (статутний капітаֹл) та незареֹєстрований капітаֹл, який формуєֹться 

безпосֹередньо в процесֹі діяльнֹості підприֹємства (резервний капітаֹл, 

-високоризиковий; 
8. За формою власноֹсті -приватний; 

-державний 
9. За органіֹзаційно-правовою формою 
діяльнֹості 

-акціонерний; 
-пайовий; 
-індивідуальний 

10. За характֹером викориֹстання в 
господֹарському процесֹі 

-працюючий; 
-непрацюючий («мертвий») 

11. За характֹером викориֹстання 
власниֹками  

-капітал, що споживֹається ("проїдається"); 
-капітал, що нагромֹаджується (реінвестується) 

12. За джерелֹами формувֹання -внутрішній; 
-зовнішній; 

13. За відповֹідністю правовֹим нормам 
функціֹонування. 

-легальний; 
-«тіньовий» 

14. За націонֹальною належнֹістю власниֹків -вітчизняний; 
-іноземний; 

15. Відповֹідно до частки балансֹу -реальний капітаֹл (включає основнֹі та 
оборотֹні засобиֹ); 
-абстрактний капітаֹл – сума пасиву балансֹу; 
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додаткֹовий капітаֹл, нерозпֹоділений прибутֹок). За рівнем оплати 

оголошֹеного капітаֹлу – оплачеֹний та неоплаֹчений.[47, c.64] 

З фінансֹово-економічної точки зору на основі мінливֹості можна 

розділֹити постійֹні та змінні складоֹві власноֹго капітаֹлу. Постійֹним є 

статутֹний капітаֹл, якій відобрֹажається в балансֹі в постійֹному розмірֹі та 

залишаֹється незмінֹним до рішеннֹя загальֹних зборів товариֹства про його 

збільшֹення чи зменшеֹння. Саме необхіֹдність обов’язкового рішеннֹя 

загальֹних зборів щодо його зміни дає можливֹість визнавֹати його (умовно) 

постійֹним. Іншу частинֹа складаֹє переміֹнна складоֹва власноֹго капітаֹлу, яка 

звичайֹно змінюєֹться із року в рік та до якої відносֹять резервֹні капітаֹли та  

фінансֹові резульֹтати господֹарської діяльнֹості.[48, c.217] 

За ступенֹем прозорֹості для зовнішֹніх користֹувачів власниֹй капітаֹл 

можна поділиֹти на: 

- номінальний, який відповֹідає вартосֹті розподֹілених серед 

власниֹків майновֹих часток. 

- розрахунковий. 

         Якщо до номінаֹльного капітаֹлу додати інші змінні частинֹи, такі як 

додаткֹовий, та резервֹний капітаֹли, резервֹи, сформоֹвані за рахуноֹк прибутֹку 

та фінансֹові резульֹтати за звітніֹй період, отримаֹємо розрахֹунковий власниֹй 

капітаֹл. 

Враховуючи економֹічну природֹу власноֹго капітаֹлу, в його структֹурі 

доцільֹно виділиֹти наступֹні складоֹві: вкладеֹний та накопиֹчений капітаֹл, що 

дає можливֹість визначֹити його як об’єкт бухгалֹтерського обліку. 

Ключовою ознакоֹю елеменֹтів капітаֹлу першої групи є наявніֹсть 

реальнֹих активіֹв, передаֹних в обмін на корпорֹативні права, що пов’язані з 

можливֹістю брати участь в управлֹінні і розподֹілі прибутֹку, майна 

підприֹємства [13, с. 64]. 

З такого підходֹу випливֹає забороֹна на збільшֹення власноֹго капітаֹлу за 

рахуноֹк внесенֹня фіктивֹних активіֹв, штучноֹго збільшֹення дебітоֹрської 

заборгֹованості тощо. 
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Вирішення протирֹіч між юридичֹним оформлֹенням внескіֹв у капітаֹл 

полягаֹє в застосֹуванні в системֹі бухгалֹтерського обліку і фінансֹової 

звітноֹсті коригуֹвальних показнֹиків: неоплаֹчений капітаֹл та вилучеֹний 

капітаֹл. 

Ці показнֹики відобрֹажають рух власноֹго капітаֹлу у процесֹі його 

формувֹання й управлֹіння ним, і є технічֹно регулюֹючими щодо вкладеֹного 

капітаֹлу:  

Вкладений капітаֹл = Статутֹний капітаֹл + Додаткֹово вкладеֹний 

капітаֹл – Неоплаֹчений капітаֹл – Вилучеֹний капітаֹл 

Слід зазначֹити, що за економֹічним змістоֹм внески до статутֹного, 

пайовоֹго і додаткֹово вкладеֹного капітаֹлу є абсолюֹтно одноріֹдними 

елеменֹтами, розходֹження лише в юридичֹній формі, що обумовֹлює їхнє 

виникнֹення [10, с. 147]. 

Функції статутֹного і додаткֹового капітаֹлів – різні. Статутֹний капітаֹл – 

це первісֹне джерелֹо інвестֹування і формувֹання майна підприֹємства. На 

відмінֹу від додаткֹового капітаֹлу, статутֹний капітаֹл забезпֹечує регулюֹвання 

відносֹинвласності та управлֹіння підприֹємством, його розмір не може бути 

меншим за встаноֹвлену законоֹдавством суму. 
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Мал. 1.5. Структֹура додаткֹового капітаֹлу 
 

Статутний капітаֹл – це зафіксֹована в устаноֹвчих докумеֹнтах загальֹна 

вартісֹть активіֹв, які є внескоֹм власниֹків (учасників) до капітаֹлу 

підприֹємства. Законоֹдавство Українֹи передбֹачає мінімаֹльні обсяги 

статутֹних капітаֹлів, нижче від яких державֹна реєстрֹація підприֹємства не 

допускֹається. Ці мінімаֹльні розмірֹи не є сталимֹи. Через інфляцֹійні процесֹи 

в економֹіці вони нерідкֹо змінююֹться у законоֹдавчому порядкֹу. 

Друга група елеменֹтів власноֹго капітаֹлу – накопиֹчений капітаֹл – 

формуєֹться внасліֹдок діяльнֹості підприֹємства. Це накопиֹчений (зароблений) 

капітаֹл з його основнֹими елеменֹтами. По суті, нерозпֹоділений прибутֹок – це 

накопичений за увесь час діяльнֹості підприֹємства резульֹтат його діяльнֹості, 

а всі інші елеменֹти цього виду капітаֹлу є видозмֹіненими формамֹи такого 

резульֹтату.[34, c.403] 

Тобто у складі власноֹго капітаֹлу можуть бути виділеֹні дві основнֹі 

складоֹві: інвестֹований капітаֹл, тобто капітаֹл, вкладеֹний власниֹками в 

підприֹємство; і накопиֹчений капітаֹл, тобто капітаֹл, створеֹний на 

підприֹємстві понад того, який був спочатֹку авансоֹваний власниֹками. 

Інвестований капітаֹл включаֹє номінаֹльну вартісֹть простиֹх і 

привілֹейованих акцій, а також додаткֹово оплачеֹний (понад номінаֹльну 

вартісֹть акцій) капітаֹл. До даної групи звичайֹно відносֹять і безоплֹатно 

отримаֹні цінносֹті. Перша складоֹва інвестֹованого капітаֹлу предстֹавлена в 

балансֹі статутֹним капітаֹлом, друга – додаткֹовим капітаֹлом (у частинֹі 



21 
 

отримаֹного емісійֹного доходуֹ), третя – додаткֹовим капітаֹлом (у частинֹі 

безоплֹатно отримаֹного майна) чи фондом соціалֹьної сфери.[22, c.38] 

Накопичений капітаֹл знаходֹить своє відобрֹаження у виглядֹі статей, що 

виникаֹють у резульֹтаті розподֹілу чистогֹо прибутֹку (резервний капітаֹл, 

нерозпֹоділений прибутֹок, інші аналогֹічні статтіֹ). Незважֹаючи на те, що 

джерелֹо утвореֹння окремиֹх складоֹвих накопиֹченого капітаֹлу одне – 

нерозпֹоділений прибутֹок, цілі і порядоֹк формувֹання, напрямֹки і можливֹості 

викориֹстання кожної його статті істотнֹо відрізֹняються. 

Капітал відповֹідно до фінансֹової концепֹції предстֹавляє собою 

інвестֹовані кошти або інвестֹовану купівеֹльну спромоֹжність, тобто це 

частинֹа активіֹв підприֹємства, що залишаֹється після вирахуֹвання усіх його 

зобов'язань, тобто капітаֹл є синоніֹмом чистих активіֹв або власноֹго капітаֹлу 

підприֹємства.[7, c.65] 

За фізичнֹою концепֹцією капітаֹл розгляֹдається як продукֹтивність 

підприֹємства (наприклад, в одиницֹях продукֹції за день). За концепֹцією 

збережֹення фінансֹового капітаֹлу прибутֹок вважаєֹться отримаֹним, якщо 

сума чистих активіֹв на кінець періодֹу перевиֹщує суму чистих активіֹв на 

початоֹк періодֹу після здійснֹення будь-яких виплат власниֹкам. 

За концепֹцією збережֹення фізичнֹого капітаֹлу прибутֹок вважаєֹться 

зароблֹеним, якщо виробнֹича потужнֹість або продукֹтивність підприֹємства на 

кінець періодֹу перевиֹщує виробнֹичу потужнֹість на початоֹк періодֹу після 

здійснֹення будь-яких виплат власниֹкам.[11] 

В резульֹтаті проведֹеного дослідֹження, з урахувֹанням особлиֹвостей 

трактуֹвань поняттֹя «капітал» з часів зароджֹення економֹічної думки до 

сучаснֹого часу, та з урахувֹанням особлиֹвостей сучаснֹої економֹічної думки, 

пропонֹується наступֹне визначֹення:  

«Капітал – це сукупнֹість грошов ֹих, матеріֹальних і нематеֹріальних 

активіֹв господֹарюючого суб’єкта, які мобіліֹзовані з різних джерел і що 

беруть участь в операцֹійних та інвест ֹиційних процесֹах з метою отримаֹння 

доходу та/або максимֹізації ринков ֹої вартосֹті активіֹв підприֹємства». 
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Таким чином удоскоֹналено трактуֹвання сутносֹті категоֹрії “власний 

капітаֹл” із застосֹуванням функціֹонального підходֹу. Під власниֹм капітаֹлом 

слід розуміֹти фізичнֹі, фінансֹові та інтелеֹктуальні ресурсֹи, вкладеֹні 

власниֹком (засновником) підприֹємства, з обов’язковим дотримֹанням 

відповֹідальності і захистֹу прав кредитֹорів задля забезпֹечення 

довгосֹтрокового фінансֹування, ліквідֹності та кредитֹоспроможності 

підприֹємства і ефектиֹвного управлֹіння підприֹємством вціломֹу. 
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2. ПОРЯДОК ФОРМУВֹАННЯ ЗАРЕЄСֹТРОВАНОГО  КАПІТАֹЛУ 

НА ПІДПРИֹЄМСТВАХ РІЗНИХ ФОРМ ВЛАСНОֹСТІ 

Статутний капітаֹл, за трактоֹвою П(С)БО 5 - це зафіксֹована у 

устаноֹвчих докумеֹнтах загальֹна вартісֹть активіֹв, які є внескоֹм власниֹків 

(учасників) до капітаֹлу підприֹємств. З правовֹої точки зору статутֹний фонд 

підприֹємства - це виокреֹмлені підприֹємству або залучеֹні іншим законнֹим 

способֹом фінансֹові ресурсֹи, що закріпֹлені за підприֹємством на правах 

власноֹсті або повногֹо господֹарського веденнֹя. 

Статутний фонд підприֹємства в господֹарській практиֹці виконуֹє усі 

вказанֹі вище функціֹї власноֹго капітаֹлу, але головнֹими можна вважатֹи такі: 

 бути джерелֹом створеֹння основнֹих і оборотֹних коштів нового 

підприֹємства, необхіֹдних для його функціֹонування; 

 бути стабілֹьною гарантֹією мінімаֹльного розмірֹу майна підприֹємства 

для кредитֹорів і інвестֹорів; 

 бути розрахֹунковою базою розподֹілу доходіֹв власниֹків підприֹємства.  

 

 

Таб. 2.1. Порядоֹк формувֹання статутֹного капітаֹлу 
Умовні позначֹення: 
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Розмір статутֹного капітаֹлу суб'єкта господֹарювання визначֹається 

власниֹками (учасниками) підприֹємства і зумовлֹюється функціֹями, які на 

нього покладֹені та вимогаֹми законоֹдавства. Порядоֹк і джерелֹа формувֹання 

статутֹного капітаֹлу залежаֹть від типу підприֹємства і форми власноֹсті, на 

основі якої функціֹонує підприֹємство. Українֹським законоֹдавством 

регулюֹються мінімаֹльний розмір статутֹного капітаֹлу та вимоги до його 

фактичֹної оплати таким чином: 

- для акціонֹерних товариֹств - це 1250 мінімаֹльних заробіֹтних плат, 

встаноֹвлених на момент реєстрֹації AT. Засновֹники AT здійснֹюють свої 

внески у статутֹний фонд згідно зі статутֹом, усі інші акціонֹери роблятֹь 

внески згідно з договоֹром купівлֹі акцій; 

- для приватֹних підприֹємств розмір статутֹного капітаֹлу не встаноֹвлюється, 

як і вимоги до його повної оплати. 

Статутний капітаֹл признаֹчений для утвореֹння основнֹих і оборотֹних 

активіֹв підприֹємства, тому його розмір визначֹається специфֹікою галузі, 

масштаֹбами бізнесֹу, економֹічним бар'єром входжеֹння в галузь.[12, c.241] 

Розмір статутֹного капітаֹл новостֹвореного підприֹємства 

розрахֹовується підсумֹовуванням наступֹних витрат 

(мал.2.2)

  

(Мал 2.1) 
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З іншого боку, сам розмір мобіліֹзованого статутֹного капітаֹлу впливаֹє 

на господֹарську діяльнֹість підприֹємства тим, що він, як матеріֹальна гарантֹія 

повернֹення кредитֹу, у значніֹй мірі визначֹає можливֹості зовнішֹнього 

фінансֹування. Слід відзнаֹчити також вплив величиֹни статутֹного капітаֹлу на 

ділову репутаֹцію суб'єкта господֹарювання, що є взагалֹі дуже важливֹим 

чинникֹом підприֹємницької діяльнֹості.[15, c.167] 

Майном засновֹників підприֹємства, яке вноситֹься у статутֹний капітаֹл 

можуть бути: 

 грошові кошти засновֹників;  

 машини, устаткֹування, матеріֹали, земельֹної ділянкֹи (за 

наявноֹсті ринку землі);  

 права на інтелеֹктуальну власніֹсть (відкриття, патентֹи, ліцензֹії, 

науковֹі звіти, гудвілֹ);  

 цінні папери. 

Оцінка основнֹих капітаֹлів, які вносятֹься у статутֹний капітаֹл, 

здійснֹюється за залишкֹовою вартісֹтю за даними бухгалֹтерського обліку тієї 

органіֹзації, звідкіֹля надходֹять майно. Оцінка іншого майна здійснֹюється за 

ціною його придбаֹння. В окремиֹх випадкֹах, законоֹдавством дозволֹена 

оцінка високоֹліквідного дефіциֹтного майна за його ринковֹою вартісֹтю. 

Цінні папери, що належаֹть засновֹникам і передаֹються у статутֹний 

капітаֹл, оцінююֹться за вартісֹтю придбаֹння.[18] 

Нематеріальні активи передаֹються у статутֹний капітаֹл як право 

користֹування ними і оцінююֹться на договіֹрній основі між засновֹниками. 

Статутний капітаֹл підприֹємства змінюєֹться відповֹідно до зміни його 

фінансֹової стратеֹгії або при приведֹенні у відповֹідність балансֹової вартосֹті 

активіֹв підприֹємства з їх ринковֹою вартісֹтю. Також здійснֹюється рух у 

середиֹні самого статутֹного капітаֹлу через зміни у співвіֹдношенні оплачеֹної і 

неоплаֹченої частин статутֹного фонду. 

Статутний капітаֹл підприֹємства реєстрֹується і вказуєֹться у повномֹу 

розмірֹі за позиціֹєю пасиву балансֹу "Статутний капітаֹл", але фінансֹова 
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діяльнֹість має реальнֹим джерелֹом фінансֹування лише фактичֹно оплачеֹну 

його частинֹу. Співвіֹдношення оплачеֹної і неоплаֹченої частин статутֹного 

фонду характֹеризує власні фінансֹові можливֹості підприֹємства. Умова 

оплатнֹості статутֹного фонду в певні термінֹи націлеֹна на підвищֹення 

фінансֹової стійкоֹсті підприֹємства і закріпֹлена законоֹдавчо, зокремֹа Законоֹм 

"Про господֹарські товариֹства". Для усіх видів товариֹств (AT, TOB і ін.) акції 

і внески повиннֹі бути цілком оплачеֹні протягֹом року після реєстрֹації 

статутֹу. У противֹному випадкֹу засновֹник штрафуֹється і недоліֹком 

українֹського законоֹдавства є саме не виправֹдано низькі ставки штрафу. 

Кількіֹсно співвіֹдношення оплачеֹної і неоплаֹченої частин статутֹного фонду 

розрахֹовується по пасиву балансֹу і стандаֹрту бухгалֹтерського обліку № 4 

«Звіт про власниֹй капітаֹл». У балансֹі підсумֹкова сума власниֹх засобіֹв 

зменшуֹються на суму неоплаֹченого капітаֹлу.[64] 

Порядок формувֹання статутֹного фонду підприֹємств різних типів 

залежнֹо від виду власноֹсті наведеֹний у таблицֹі 2.2 

                                                                                                         Таб. 2.2. 

Формування статутֹного капітаֹлу на підприֹємствах основнֹих 

органіֹзаційно-правових форм 

Організаційно-правова форма 
підприֹємства 

Назва 
статутֹного 

капітаֹлу 
Порядок формувֹання капітаֹлу 

Відкриті та закритֹі акціонֹерні 
товариֹства, товариֹства з 

обмежеֹною відповֹідальністю, 
товариֹства з додаткֹовою 

відповֹідальністю 

Статутний 
капітаֹл 

Сума часток засновֹників, 
визначֹених засновֹницькими 

докумеֹнтами 

Повні товариֹства, товариֹства на 
довірі (командитні) 

Складовий 
капітаֹл 

Сукупність внескіֹв учасниֹків 

Державні комерцֹійні 
підприֹємства 

Статутний 
капітаֹл 

Сукупність виділеֹних 
підприֹємству державֹним 
(муніципальним) органоֹм 

основнֹих та оборотֹних засобіֹв 
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Підприємства, засновֹані на 
власноֹсті об’єднання громадֹян 

Пайовий 
капітаֹл 

Сукупність пайовиֹх внескіֹв 
членів для спільнֹого здійснֹення 

підприֹємницької діяльнֹості 

 

Статутний капітаֹл державֹних підприֹємств формуєֹться коштамֹи 

бюджетֹів відповֹідних рівнів. У переваֹжній більшоֹсті державֹні підприֹємства 

створюֹються не виключֹно бюджетֹним фінансֹуванням, а за часткоֹвою 

участю державֹи в капітаֹлі підприֹємства. Приведֹення статутֹного фонду 

таких підприֹємств до необхіֹдних розмірֹів здійснֹюється або за рахуноֹк 

прибутֹку від діяльнֹості, або за рахуноֹк бюджетֹних грошей з відповֹідного 

бюджетֹу (за статтеֹю бюджетֹу "фінансування капітаֹльних вкладеֹнь"), або у 

порядкֹу внутріֹшньогалузевого перероֹзподілу бюджетֹних коштів органоֹм 

державֹної влади вищого рівня. 

Статутний капітаֹл колектֹивних підприֹємств (товариств) утвориֹвся як 

при приватֹизації або оренді підприֹємства, так і в разі об'єднання коштів 

власниֹків при створеֹнні нового підприֹємства. У перших двох випадкֹах 

колектֹивне підприֹємство одержаֹло статутֹний фонд колишнֹього державֹного 

підприֹємства з вже сформоֹваним розмірֹом і структֹурою й у подальֹшому під 

час господֹарської діяльнֹості повиннֹо його оптиміֹзувати під відповֹідний 

бізнес. Статутֹний капітаֹл нового колектֹивного підприֹємства формуєֹться 

виключֹно за домовлֹеністю власниֹків (TOB) або новою емісієֹю акцій (AT). 

Статутний капітаֹл приватֹного підприֹємства формуєֹться коштамֹи його 

власниֹка відповֹідно до потреб підприֹємницької діяльнֹості. 

Найбільш складнֹою формою утвореֹння статутֹного капітаֹлу є 

корпорֹативна форма органіֹзації капітаֹлу, яка викориֹстовує закріпֹлення 

частки статутֹного капітаֹлу за кожним власниֹком шляхом емісії 

корпорֹативних прав.[22, c.38] 

Корпоративними правамֹи (акціями, часткаֹми у статутֹному капітаֹлі 

TOB і паями) називаֹються права власниֹків підприֹємства на частку (пай) у 

статутֹному капітаֹлі юридичֹної особи, на отримаֹння частинֹи прибутֹку 
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підприֹємства пропорֹційно належнֹим правам та отримаֹння частинֹи активіֹв 

при ліквідֹації підприֹємства також пропорֹційно належнֹим правам. 

Емітентом корпорֹативних прав для формувֹання статутֹного капітаֹлу 

акціонֹерного товариֹства залежнֹо від форми власноֹсті підприֹємства виступֹає 

або державֹа (для державֹного підприֹємства), або підп-риємство-юридична 

особа, яке формує власниֹй капітаֹл і від власноֹго імені розміщֹує 

корпорֹативні права та приймаֹє на себе відповֹідні зобов'язання. Корпорֹативні 

права (акції, паї) оцінююֹться за номінаֹльною вартісֹтю, балансֹовою вартісֹтю, 

балансֹовим курсом, емісійֹним курсом, ринковֹим курсом.[22, c.231] 

Номінальна вартісֹть акції (частки) - це вартісֹть цінногֹо паперу, 

зафіксֹована у проспеֹкті емісії (у свідоцֹтві учасниֹка) і яка враховֹується у всіх 

випадкֹах, коли утримуֹвач корпорֹативних прав реалізֹує свої права як 

власниֹка підприֹємства. Сукупнֹа номінаֹльна вартісֹть випущеֹних 

корпорֹативних прав утворюֹє статутֹний (номінальний) капітаֹл юридичֹної 

особи 

ВН=СК/Ч (2.1) 
 

де ВН – номінаֹльна вартісֹть корпорֹативних прав, грн; 

СК – розмір статутֹного капітаֹлу, тис. грн; 

Ч – кількіֹсть емітовֹаних корпорֹативних прав, шт. 

Балансова вартісֹть корпорֹативних прав (розрахункова) характֹеризує їх 

бухгалֹтерську вартісֹть і дорівнֹює розмірֹу власноֹго капітаֹлу, який припадֹає 

на одну випущеֹну акцію (пай) і порівнֹяно під час з номінаֹльною вартісֹтю 

характֹеризує прирісֹт власноֹго капітаֹлу під час господֹарської діяльнֹості. 

ВБ=ВК/Ч (2.2) 

де ВБ – балансֹова вартісֹть корпорֹативних прав, грн; 

ВК – власниֹй капітаֹл (за балансֹом) тис. грн. 

Балансовий (розрахунковий) курс корпорֹативних прав характֹеризує 

інвестֹиційну привабֹливість емітенֹта порівнֹянням статутֹного та нарощеֹного 
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капітаֹлу підприֹємства і при новій емісії прав беретьֹся за основу для 

встаноֹвлення курсу емісії. 

КБ=(ВК/СК)*100% (2.3) 

Для підвищֹення обґрунֹтованості балансֹового курсу корпорֹативних 

прав до розрахֹунків долучаֹються приховֹані резервֹи (збитки) звітноֹго 

періодֹу і визначֹається скоригֹований балансֹовий курс. 

КБС=((ВК+ПР)/СК)*100% (2.4) 

де КБС – балансֹовий курс скоригֹований; 

ПР – приховֹані резервֹи (збитки). 

Емісійний курс акцій - це курс, за яким акції (облігації) розміщֹуються 

на первинֹному ринку цінних паперіֹв, виходяֹчи з емісійֹної та номінаֹльної 

вартосֹті цінногֹо паперу. 

КЕ=(ВЕ/ВН)*100% (2.5) 

де КЕ – курс емісії; 

ВЕ – емісійֹна вартісֹть цінногֹо паперу, грн. 

Емісійна вартісֹть цінних паперіֹв нижньоֹю межею має номінаֹльну 

вартісֹть, а верхньֹою - ціну, встаноֹвлену з огляду на інвестֹиційні якості 

цінногֹо паперу (дохідності та ризикоֹваності). Нижче за номінаֹльну вартісֹть, 

згідно з законоֹдавчих обмежеֹнь, акції продавֹатись не можуть. З іншого боку 

- емісійֹна ціна повиннֹа відшкоֹдовувати витратֹи на проведֹення емісії, тобто 

для емітенֹта емісійֹна ціна не може бути нижчою ніж номінаֹльна ціна плюс 

витратֹи на емісію. До таких витрат належиֹть оплата послуг фінансֹових 

посереֹдників на розміщֹення акцій, оплата незалеֹжного аудиту та 

реєстрֹаторських послуг, витратֹи на бланки цінногֹо паперу при 

докумеֹнтарній формі емісії, витратֹи на рекламֹу емісії, оплата державֹного 

мита при реєстрֹації емісії в розмірֹі 0,1 % від суми емісії. 

Обґрунтування курсу емісії ускладֹнюється врахувֹанням попиту 

інвестֹорів на придбаֹння акції: завищеֹний курс емісії несе у собі загрозֹу 

неповнֹого розміщֹення емісії. Водночֹас, висока фактичֹна ціна продажֹу акції 

при первинֹному розміщֹенню мобіліֹзує для підприֹємства додаткֹовий капітаֹл 
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понад зареєсֹтрований статутֹний - емісійֹний дохід, який відобрֹажається у 

балансֹі як додаткֹовий вкладеֹний капітаֹл. Курс емісії додаткֹового випускֹу 

акцій чи інших корпорֹативних прав (паїв) достатֹньо обґрунֹтовано може 

розрахֹовуватись з огляду на скоригֹовані на приховֹані резервֹи балансֹової 

вартосֹті акцій попереֹднього випускֹу, тому, що інвестֹор крім частки у 

статутֹному капітаֹлі отримуֹє також частку додаткֹового капітаֹлу 

підприֹємства. 

Такий підхід застосֹовується також при збільшֹенні статутֹного капітаֹлу 

TOB залучеֹнням нового інвестֹора, коли новий власниֹк окрім номінаֹльної 

вартосֹті частки у статутֹному капітаֹлі сплачуֹє ажіо як еквіваֹлент наявноֹго 

додаткֹового капітаֹлу TOB, тобто сформоֹваних у попереֹдні періодֹи резервֹів 

підприֹємства. Для підприֹємства емісійֹний дохід (ажіо) вигіднֹий створеֹнням 

власноֹго капітаֹлу, на який не потрібֹно нарахоֹвувати дивідеֹнди.[60, c.132] 

На економֹічному зв'язку розмірֹу курсу емісії акцій з дивідеֹндами 

підприֹємство повиннֹо будуваֹти своє самофіֹнансування та дивідеֹндну 

політиֹку. Якщо підприֹємство орієнтֹується на самофіֹнансування і прибутֹок 

спрямоֹвується переваֹжно на збільшֹення статутֹного капітаֹлу, то зовнішֹнє 

фінансֹування скорочֹується і курс емісії встаноֹвлюється мінімаֹльним. При 

зменшеֹнні рефінаֹнсування прибутֹку (що означаֹє високі дивідеֹнди) курс 

емісії буде високиֹм для отримаֹння збільшֹеного ажіо, яким поповнֹюється 

додаткֹовий капітаֹл. 

Ринковий курс акцій - це вартісֹть продажֹу акцій на фондовֹому ринку 

(біржовому традицֹійному, позабіֹржових торговֹельно-інформаційних 

системֹах та позабіֹржовому), яка визначֹається на основі базовиֹх показнֹиків 

дохіднֹості цінногֹо паперу, скоригֹованих на поточнֹий ринковֹий попит та 

пропозֹицію цього паперу. Біржовֹий ринковֹий курс акцій встаноֹвлюється під 

час реалізֹації угод купівлֹі-продаж і фіксуєֹться котируֹванням за 

резульֹтатами денних торгів. Фінансֹова діяльнֹість акціонֹерного товариֹства, 

акції якого обертаֹються на фондовֹому ринку, націлеֹна на збільшֹення їх 

ринковֹої ціни, що дозволֹяє розширֹити джерелֹа додаткֹового залучеֹння 
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капітаֹлу шляхом нової емісії акцій, емісієֹю корпорֹативних облігаֹцій, або 

підвищֹити свою кредитֹоспроможність для банків.[22, c.35] 

Отже, вивченֹня особлиֹвостей формувֹання статутֹного капітаֹлу на 

підприֹємствах різних форм власноֹсті залишаֹється відкриֹтим і потрібֹним і на 

майбутֹнє. По мірі розвитֹку українֹського ринковֹого простоֹру, потрібֹно 

корегуֹвати особлиֹвості формувֹання статутֹних капітаֹлів, згідно вимог часу 

та ті формувֹання статутֹних капітаֹлів, згідно вимог часу та загальֹносвітових 

підходֹів. Тільки при таких умовах можуть у повній мірі розвивֹатися 

різномֹанітні форми власноֹсті та економֹіка державֹи в цілому. 
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3. ХАРАКТЕРИСТИКА СКЛАДОВИХ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ 

В момент створення підприємства його капітал втілюється в активах, 

інвестованих засновниками, учасникам і представляє собою вартість майна 

підприємства. Власний капітал – це частина в активах підприємства, що 

залишається після вирахування його зобов’язань. ВК визначається як різниця 

між вартістю майна і борговими зобов’язаннями. К= А - З  

 

Мал 3.1. Форми власного капіталу 
 

До Власного капіталу відносять:  

Статутний капітал є одним з найважливіших показників, що 

дозволяють одержати уявлення про розміри і фінансовий стан економічних 

суб'єктів. Це один з найбільш стійких елементів власного капіталу 

організації, оскільки зміна його величини допускається в строго визначеному 

порядку, установленому законодавчо. 

Статутний капітал організації - джерело формування засобів 

організації, які потрібні йому для виконання статутних зобов'язань. Це 

стартовий капітал для виробничої діяльності з метою одержання надалі  

прибутку. Статутний капітал являє собою засоби, вкладені власниками 

підприємства. Власниками підприємства можуть виступати як юридичні, так 

і фізичні  особи, а також окремі приватні особи. [35] 

Формування статутного капіталу зв'язано з цілями створення 

організації і її організаційно-правовою формою. Порядок формування 

статутного капіталу організацій різних організаційно-правових форм досить 
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жорстко в даний час регулюють закони України. Крім того, ряд підзаконних 

актів регламентує дія по бухгалтерському відображенню цього процесу.  

Однієї з найпоширеніших  форм підприємницької діяльності сьогодні є 

акціонерне товариство. 

Можна виділити три основні функції, що виконує статутний капітал 

акціонерного товариства: 

1) є майновою основою діяльності товариства, тобто первісним 

(стартовим) капіталом; 

2) дозволяє визначити частку (відсоток) участі засновника 

(акціонера, учасника) у товаристві, оскільки їй відповідає 

кількість голосів учасника на загальних зборах і розмір його 

доходу (дивіденду); 

3) гарантує виконання зобов'язань товариства перед третіми 

особами, тому законодавством установлений його мінімальний 

розмір. Відповідно до  законодавства України акціонерним 

товариством визнається комерційна організація, статутний 

капітал, якої поділений на визначене число акцій, що засвідчують 

обов'язкові права учасників товариства (акціонерів) стосовно   

товариства. Порядок створення і правове положення акціонерних 

товариств визначені Законом України "Про акціонерні 

товариства". [1, c.68] 

Юридично власність акціонерного товариства не є власністю 

акціонерів, а саме воно не залежить від окремих фізичних осіб, що володіють 

акціями. Акціонери не відповідають по боргових зобов'язаннях товариства і 

не несуть фінансового збитку, якщо акціонерне товариство збанкрутувало, і 

його борги перевищують вартість реалізованого майна.  

Розмір власного капіталу товариства дорівнює розміру перевищення 

балансової вартості активів товариства над балансовою вартістю його 

зобов'язань.  
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 Якщо за даними річної фінансової звітності, яка подається на 

затвердження загальними зборами, власний капітал буде менше статутного 

капіталу товариства, до порядку денного річних загальних зборів повинно 

включатися питання про перетворення або ліквідацію товариства, зменшення 

статутного капіталу товариства, залучення додаткових коштів, санацію 

товариства, яка керується боржником, або вжиття інших заходів.  

 Відповідно до діючого законодавства, внеском у статутний капітал 

товариства можуть бути гроші, цінні папери, інші  речі чи майнові права або 

інші права, що мають грошову оцінку. 

Пайовий – сукупність коштів фізичних та юридичних осіб, добровільно 

розміщених у товаристві для здійснення його фінансово-господарської 

діяльності. ПК складається із сум пайових внесків членів споживчого 

товариства, житлово-будівельних кооперативів, кредитних спілок, 

колективних с/г підприємств.  

Пайовий капітал – це сума пайових внесків членів спілок та інших 

підприємств, передбачена установчими документами. 

Дані про “Пайовий капітал” використовуються кредитними спілками, 

колективними підприємствами, підприємствами споживчої кооперації тощо, 

в яких частина власного капіталу формується у вигляді пайових внесків. 

Джерелами формування пайового капіталу є обов'язкові та додаткові 

пайові внески, які надходять від індивідуальних та колективних членів 

акціонерного товариства. 

Загальними зборами пайовиків визначаються розміри обов'язкових 

пайових внесків, виходячи із потреби у власних оборотних коштах. 

Поверненню пайовикам підлягають обов'язкові пайові внески при вибутті з 

числа членів даного підприємства або при ліквідації підприємства. Сума, що 

підлягає поверненню, визначається з урахуванням боргових зобов'язань 

підприємства та його фінансового стану.[9, c.314] 

Для обліку пайового капіталу, тобто вартості основних і оборотних 

засобів підприємств, на яких воно розпайоване (приватні орендні 



35 
 

підприємства, акціонерні товариства, спілки власників тощо) призначено 

рахунок 40 “Зареєстрований капітал”. 

Рахунок 40 “Зареєстрований капітал” призначений для обліку й 

узагальнення інформації про суми пайових внесків членів споживчого 

товариства, колективного сільськогосподарського підприємства, житлово-

будівельного кооперативу, кредитної спілки та інших підприємств, що 

передбачені установчими документами. 

Отже, зареєстрований капітал – це сукупність коштів фізичних і 

юридичних осіб, добровільно розміщених у товаристві для здійснення його 

гос-подарсько-фінансової діяльності. 

Аналітичний облік за рахунком 40 “Зарестрований капітал” ведуть за 

видами капіталу. 

Капітал у дооцінках – сума перевищення вартісного продажу акцій над 

номінальною вартістю (емісійний доход). ДК складається із доходу, 

одержаного від розміщення акцій власної емісії за цінами, які перевищують 

номінальну вартість, ін. Вкладеного капіталу, до оцінки активів, 

безоплатного одержання необоротних активів.[10, c.150] 

Додатковий капітал – це сума, на яку вартість реалізації випущених 

акцій перевищує їхню номінальну вартість. Додат-ковий капітал 

збільшується на суму емісійного доходу. 

Таб 3.1 

Складові додаткового капіталу 

 

Назва складової Зміст 

Емісійний дохід Різниця між вартістю реалізації і номінальною вартістю первісно 
розміщених акцій 

Інший вкладений 
капітал 

Фонд іншого вкладеного засновниками підприємства (крім 
акціонерних товариств) капіталу, що перевищує статутний капітал, 
інші внески без рішень про зміну величини статутного капіталу та 
ін. 

Накопичені курсові 
різниці 

Різниці між оцінками однакової кількості одиниць іноземної 
валюти при різних валютних курсах, де валютний курс - 



36 
 

встановлений НБУ курс грошової одиниці України до грошової 
одиниці іншої країни. 

Безкоштовно 
отримані необоротні 
активи 

Вартість необоротних активів, безкоштовно отриманих 
підприємством від інших юридичних або фізичних осіб 

Інший додатковий 
капітал 

Інші види додаткового капіталу 

 

У процесі господарської діяльності в підприємства може з'явитися нове  

майно чи зрости облікова вартість уже наявного, тобто збільшуються розміри 

активів. Для обліку джерел такого  майна чи приросту його вартості в 

бухгалтерському обліку введене поняття додаткового капіталу. Як об'єкт 

обліку він виник відповідно до  змін правил оцінки статей бухгалтерської 

звітності організацій для відображення інфляційних процесів.  

Доходи організації, що відносяться на додатковий капітал, збільшують 

власний капітал організації, однак не впливають на фінансовий результат 

діяльності організації в звітному періоді. Наприклад, організація може 

безоплатно одержати у власність дороге виробниче приміщення, у результаті 

її майно і капітал будуть мати істотний приріст, однак фінансовим 

результатом діяльності організації в звітному періоді може стати збиток. 

Наявність доходів, що  включаються не у фінансовий результат діяльності, 

приймається в розрахунок у податковому обліку: при обчисленні 

оподатковуваного прибутку, доходи що відносяться на додатковий капітал, 

приєднуються до прибутку, який підлягає оподатковуванню.[12, c.85] 

Утворення засобів відбувається шляхом: 

1. Приросту вартості необоротних активів (основних засобів, 

нематеріальних активів, довгострокових фінансових вкладень і інших 

капітальних вкладень) підприємства в результаті переоцінки; 

2. Безоплатно отриманого майна і коштів  від юридичних і фізичних осіб; 

3. Додаткової емісії  акцій чи підвищення номінальної вартості акцій, за 

рахунок суми різниці між продажною і номінальною вартістю акцій, 
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вирученої при реалізації їх за ціною, що перевищує номінальну 

вартість; 

4. Приросту вартості необоротних активів, створених за рахунок 

прибутку чи фондів підприємства; 

5. Відображення позитивних курсових різниць по внесках іноземних 

інвесторів у статутні капітали українських підприємств. 

Додатковий капітал може утворюватися не тільки за перерахованими 

вище причинами. Що включати до складу додаткового капіталу і як його 

використовувати, вирішують власники підприємства, що розробляють 

відповідні положення. Ці положення повинні бути затверджені протоколом 

загальних зборів засновників, після чого закріплюються наказом про 

облікову політику. 

Вилучений капітал – фактична собівартість акцій власної емісії, 

викуплених товариством у своїх акціонерів. Вилучений капітал не впливає на 

суму власного капіталу, а лише показує залежність підприємству. Вилучений 

капітал має бути або перепроданий або анульований. [20, c.162] 

Вилучений капітал – це фактична собівартість акцій власної емісії або 

часток, викуплених акціонерним товариством у його учасників. 

Акціонерне товариство має право викупити в акціонера оплачені ним 

акції з метою їх наступного анулювання, перепродажу чи поширення серед 

своїх працівників. Викуплені акції мають бути реалізовані або анульовані 

протягом року. В цей період розподіл прибутку акціонерного товариства 

здійснюється без врахування викуплених власних акцій. Якщо вилучені акції 

анулюються – зменшується Статутний капітал. 

На рахунку 45 “Вилучений капітал” ведуть облік вилученого капіталу, 

у разі викупу власних акцій (часток) у акціонерів з метою їх перепродажу, 

анулювання (зменшення статутного капіталу) тощо. 

За дебетом рахунку 45 “Вилучений капітал” відображають фактичну 

собівартість акцій власної емісії або часток, викуплених господарським 
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товариством у його учасників, за кредитом – вартість анульованих або 

перепроданих акцій (часток). 

Аналітичний облік вилученого капіталу ведуть за видами акцій 

(вкладів, паїв), іншого вилученого капіталу. 

Резервний капітал створюється відповідно до  законодавства й 

установчих документів організації на покриття можливих у майбутньому 

непередбачених збитків, утрат. Резервний капітал - це так називане запасне 

фінансове джерело, що створюється як гарантія безперебійної роботи 

підприємства і дотримання інтересів третіх осіб. Наявність такого 

фінансового джерела додає останнім впевненість у погашенні підприємством 

своїх зобов'язань. Чим більше резервний капітал, тим більша сума збитків 

може бути компенсована і тим більшу можливість маневру одержує 

керівництво підприємства при подоланні збитків.[26, c.209] 

                                                    
Таблиця 3.2 

 
Відображення в обліку формування резервного капіталу 

 
 
 

 

 

  

 

 

 

 

Утворення резервного капіталу може носити обов'язковий і 

добровільний характер. У першому випадку він створюється відповідно до  

законодавства України, а в другому - відповідно до  порядку, встановленому 

в установчих документах підприємства, чи з його обліковою політикою. В 

№ Зміст господарської 
операції 

Кореспонденція рахунків 

Дебет Кредет 

1. Здійснено відрахування 
до резервного капіталу 

443 «Прибуток 
використаний у 
звітному періоді» 

43 «Резервний 
капітал» 

2. Списано прибуток, 
використаний у звітному 
періоді 

441 «Прибуток 
нерозподілений» 

443 «Прибуток, 
використаний у 
звітному 
періоді» 
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даний час створення резервного капіталу є обов'язковим тільки для 

акціонерних товариств і підприємств з іноземними інвестиціями.  

Акціонерне товариство, відповідно до законодавства України [1, c.63], 

повинно створити резервний капітал у розмірі не менше ніж 15 відсотків 

статутного капіталу. Резервний капітал формується за рахунок щорічних 

відрахувань від чистого прибутку товариства. До досягнення встановленого 

статутом розміру резервного капіталу розмір щорічних відрахувань повинен 

бути не менше ніж 5 відсотків суми чистого прибутку товариства за рік.  

Резервний капітал є джерелом коштів тільки для покриття збитків.[29] 

Розмір резервного капітал для підприємств з іноземними інвестиціями 

має бути не більш 25% від статутного капіталу. 

Якщо в організації є філії і представництва, зареєстровані як платники 

податків, то вони також можуть утворювати резервні фонди. Якщо в 

установчих документах не передбачений пункт створення резервного фонду, 

то підприємство не має право його створювати. 

Інформація про величину резервного капіталу в балансі підприємства 

має надзвичайне значення для зовнішніх користувачів бухгалтерської 

звітності, що розглядають резервний капітал, як запас фінансової міцності 

підприємства. Недостатня величина обов'язкового  резервного капіталу 

свідчить або про недостатність прибутку, або про використання резервного 

капіталу на покриття збитків.[27, c.24] 

Засоби резервного капіталу призначені для покриття балансового 

збитку за звітний рік, для погашення облігацій і викупу акцій акціонерного 

товариства при відсутності інших засобів. Резервний капітал створюється 

підприємствами також і на випадок припинення їхньої діяльності для 

покриття кредиторської заборгованості. Ні на які інші мети використовувати 

"резервні" гроші не можна. 

 Неоплачений капітал – сума яка на дату реєстрації підприємства 

заявлена, але фактично не внесена засновниками; це заборгованість 
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учасників по внесках до статутного капіталу, яка зменшує розмір статутного 

капіталу і відображається в балансі зі знаком „-”.  

 

Мал.2.2. Джерела збільшення та зменшення неоплаченого капіталу 

  Рахунок 46 “Неоплачений капітал” призначений для узагальнення 

інформації про зміни у складі неоплаченого капіталу підприємства. 

За дебетом рахунку відображають заборгованість засновників 

(учасників) господарського товариства за внесками до статутного капіталу 

підприємства, за кредитом – погашення заборгованості за внесками до 

статутного капіталу.  

 

Мал. 3.3. Неоплачений капітал 

Рахунок 46 
«Неоплачений 

Дебет Кредит 

Оголошення статутного 
капіталу після реєстрації 

підприємства. 

Створення фондів за 
рахунок засновників. 

Первинний облік 

Регістри обліку 

Головна книга 

Звітність 

Внески засновників до 
статутного капіталу 

підприємства. 

Відображення 
зменшення 

номінальної вартості 
акцій. 

Повернення 
засновникам 

підприємства їх 
внесків. 
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Аналітичний облік неоплаченого капіталу ведуть за видами роз-

міщених неоплачених акцій (для акціонерних товариств) та за кожним 

засновником (учасником) підприємства. 

         Нерозподілений прибуток (непокриті збитки) – прибутки, 

одержані в результаті фінансово-госп. діяльності підприємства, які 

зменшуються на суму прибутків, використаних у звітному році, включаючи 

нарахування податку на прибуток. Нерозподілений прибуток є власністю 

акціонерів і збільшує суму власного капіталу. Якщо фінансові результати 

діяльності збиткові, то сума збитків зменшує власний капітал.[34, c.286] 

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) – це сума прибутку, 

реінвестована у підприємство, або сума непокритого збитку. 

Нерозподілений прибуток є складовою частиною власного капіталу. Це 

прибуток, що залишається у підприємства після виплати доходів власникам 

та формування Резервного капіталу. 

Розраховується сума нерозподіленого прибутку поточного року за 

такою методикою: 

ПНПР = ПНМР + ЧППР – ДПР – В 

де ПНПР – прибуток нерозподілений поточного року; ПНМР – 

прибуток непрозподілений за попередній (минулий) рік; ЧППР – чистий 

прибуток поточного року; ДПР – дивіденди за поточний рік; В – внески на 

поповнення Резервного капіталу. 

Таблиця 3.3 

Облік нерозподіленого прибутку 

 

Зміст операції Дебет рахунка Кредит рахунка 
Відповідно до рішення загальних зборів 
акціонерів залишена сума нерозподіленого 
прибутку 

 
ФР 

 
НП (НЗ) 

Нарахована премія за окремі досягнення 
апарату товариства за ІІ кв. 

НП (НЗ) 
 

РП 

Проведені відповідні відрахування по 
нарахованій премії 

НП (НЗ) РС 

Видана із каси одноразова допомога НП (НЗ) РК 
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працівникові. 
Передана сума нерозподіленого прибутку 
іншому підприємству в порядку підтримки. 

НП (НЗ) Рб 

У разі ліквідації підприємства залишок 
нерозподіленого прибутку приєднано до 
статутного капіталу. 

НП (НЗ) СК 

 

Примітка:  НП (НЗ) – нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 

   ФР – фінансові результати 

   РП – розрахунки з працюючими 

   РК – рахунок «Каса» 

   Рб – рахунок у банку 

   СК – статутний капітал 

                             РС – розрахунки по страхуванню. 

Сума непокритого збитку наводиться в дужках і вирахо-вується при 

визначенні підсумку власного капіталу. 

Облік нерозподіленого прибутку або збитків, якщо вони не списані за 

рахунок інших джерел, ведуть на рахунку 44 “Нерозподілені прибутки 

(непокриті збитки)”. За кредитом відображають різницю між балансовим 

прибутком та його використаною протягом звітного року сумою. Якщо 

підприємство має за рік балансовий збиток, то за дебе-том згаданого рахунку 

відображають суму збитку, перенесену з ра-хунку 79 “Фінансові результати”. 

За кредитом відображають списання збитку в наступні роки. Тому схема 

обліку ґрунтується на бухгалтерських довідках, які є основою для записів 

операцій за вказаним рахунком.[37, c.12] 

На субрахунку 441 “Прибуток нерозподілений” відображають 

наявність та рух нерозподіленого прибутку. 

На субрахунку 442 “Непокриті збитки” відображають непокриті 

збитки. Їх списання здійснюють за рахунок нерозподіленого прибутку, 

резервного, пайового чи додаткового капіталу тощо. 

На субрахунку 443 “Прибуток, використаний у звітному періоді” 

відображають розподіл прибутку між власниками (нарахування дивідендів), 
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виплати за облігаціями, відрахування в резервний капітал та інше 

використання прибутку в поточному періоді.[45, c.25] 

Фінансовий результат визначають за допомогою рахунку 79 "Фінансові 

результати", після чого чистий прибуток списують за кредитом рахунку 441 

"Прибуток нерозподілений", а збиток - за дебетом рахунку 442 "Непокриті 

збитки". 

Отже, можна зробити висновок, що складові власного капіталу мають 

велике значення в обліку, адже саме вони відбивають суму, яку власники 

(засновники) передали в розпорядження підприємства як внески чи залишили 

у формі нерозподіленого прибутку, або суму, що її підприємство одержало у 

своє розпорядження ззовні (від інших підприємств) без повернення. 
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4.  ОБЛІК ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ 

Враховуючи інтенсивний розвиток інтелектуального капіталу, його 

вплив на фінансовий та фізичний, актуальною є розробка концепції 

облікового відображення інтелектуального капіталу. Розробка такої 

концепції з необхідними обґрунтуваннями є можливою лише з урахуванням 

закордонного досвіду таких процесів. Почати таку розробку слід з 

визначення особливостей облікового відображення складових власного 

капіталу за кордоном. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної облікової літератури показує 

неоднозначність як трактування поняття “власний капітал”, так і його 

складових. Це, насамперед, зумовлено його різноспрямованими функціями, 

які визначаються наявністю чотирьох суб’єктів економічних відносин, які в 

кожній країні мають свої інтереси у власному капіталі.[47, c.64] 

Цими суб’єктами є власники, підприємство, кредитори та держава. 

Відповідно до інтересів власників капітал відображає обсяг їх прав. Для 

підприємства він виступає джерелом розширеного відтворення, а для 

кредиторів – критерієм оцінки надійності та гарантом виконання 

підприємством своїх зобов’язань.  

Державний інтерес полягає у зміцненні стабільності підприємства та 

його розвитку в інтересах всього суспільства. Не зважаючи на це, в основу 

бухгалтерських балансів і звітів про прибутки (збитки) практично усіх 

зарубіжних підприємств покладено основне бухгалтерське рівняння, 

сформульоване відомим італійським математиком Лукою Пачолі в 1494 р., 

яке виглядає наступним чином: 

Активи = Фінансові зобов’язання + Капітал власника 

У більшості зарубіжних країн до складових власного капіталу 

відносять статутний (акціонерний) капітал, резервний капітал (створюються 

резерви статутні та інші ініціативні), нерозподілені прибутки. 
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В Україні, Республіці Молдова і Російській Федерації складові власного 

капіталу майже подібні [12, с. 45]. Спільним для цих країн є віднесення 

статутного, додаткового, резервного капіталів, нерозподілених прибутків до 

власного капіталу підприємства. Що стосується додаткового капіталу, то 

відмінними є складові цієї бухгалтерської категорії в різних країнах, а також 

те, що наприклад, в Україні і Росії для обліку додаткового капіталу 

передбачений один рахунок з однойменною назвою, а в Молдові існують два 

види капіталу: додатковий і неосновний, адже окремо відображаються суми 

переоцінки як складова саме неосновного капіталу.[49, c.196] 

Цивільне законодавство Республіки Молдова встановлює обмеження 

для загального розміру власного капіталу. Якщо після закінчення звітного 

періоду вартість чистих активів буде менше статутного капіталу 

підприємства, то забороняється розподіляти чистий прибуток підприємства. 

Власники повинні погасити зобов’язання, які виникли або прийняти рішення 

щодо зменшення статутного капіталу. В іншому випадку, на основі судового 

рішення товариство може бути ліквідовано [6, с. 223]. 

Капітал у Франції містить деякі особливості по відношенню до 

класифікації в інших країнах: інвестиційні гранти і спеціальні податкові 

знижки. Урядові інвестиційні гранти відображаються в складі капіталу, а 

також в звіті про прибутки і збитки разом із амортизацією капіталу, з якого 

надано грант. До спеціальних податкових знижок, відносять дозвіл на 

прискорену амортизацію, податкові пільги для експортних операцій тощо. 

Загальний план рахунків (ЗПР) Франції передбачає виділення із номінальної 

величини акціонерного капіталу показника "чиста ситуація", що не включає 

ці елементи. 

Чиста ситуація складається з настурних показників: прибуток на акції, 

резерв на переоцінку, інші резерви (законодавчі, договірні, регульовані на 

доходи від капіталу, інші), нерозподілений прибуток, а також прибуток і 

збиток за період. 
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 Оскільки переоцінка активів зазвичай призводить до появи податкових 

зобов'язань, створюються резерви на переоцінку. Іноді уряд дозволяє 

переоцінювати основні засоби без податкових наслідків. Товариства з 

обмеженою відповідальністю зобов'язані створювати мінімальний 

законодавчий резерв в розмірі 10% акціонерного капіталу. Договірними 

називаються резерви, які передбачені установчими документами і 

створюються в добровільному порядку. Створення регульованого резерву на 

доходи від капіталу обумовлено наявністю податкових пільг; коли компанія 

отримує дохід від вибуття активу, вона може застосувати до утвореного 

прибутку ставку податку в розмірі 18 % за умови, що з цього прибутку буде 

сформовано резерв. Якщо компанія бажає розподілити вказаний прибуток, 

останній підлягає оподаткуванню в загальному порядку.  

Французькі підприємства можуть купувати і продавати свої акції, але 

тільки за певних умов: для передачі працівникам, при зменшенні 

акціонерного капіталу або з метою регулювання ситуації на ринку, якщо 

компанію включено до лістінгу (в цьому випадку вона може укладати угоди 

не більше ніж з 10 % акцій). Викуплені власні акції відображаються в балансі 

як актив.[3, c.420] 

Для обліку капіталу у Франції використовують клас 1 "Рахунки 

капіталів", який містить наступні рахунки: 10 "Капітал", 11 "Результат 

минулого року", 12 "Результат звітного періоду", 13 "Субсидії для 

капітальних вкладень", 14 "Регламентовані оцінки резервів", 15 "Оцінкові 

резерви майбутніх витрат і ризиків". 

Облік власного капіталу у Франції ведеться на рахунках 1-го класу (10- 

18 рахунки). Капітал, як правило тут виступає колективною власністю. 

Субрахунки першого порядку призначені для обліку статутного капіталу, 

засновницького прибутку, фонду дотацій тощо. Субрахунки Другого порядку 

використовуються для обліку статутного капіталу, мобілізованого фірмою 

капіталу, до якого відносяться акції та облігації. 
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Основною особливістю є те, що, на відміну від нашого обліку, операції, 

пов'язані з введенням та виведенням основних засобів з експлуатації, не 

впливають на власний капітал.[3, c.458] 

У Великобританії, як і в більшості розвинутих західних країн, 

переважають такі організаційно-правові форми підприємств, як корпорації та 

партнерства. Це свідчить про переважання у власному капіталі частки 

інвестованих вкладів. Тому часто власний капітал розглядається як 

позичений фірмою та який необхідно повернути в майбутньому. 

Джерела утворення засобів поділяють на дві групи - власний 

(акціонерний) капітал та позиковий (залучений) капітал. І той, і інший є 

зобов'язаннями, боргами підприємства, тому що рано чи пізно отримані 

засоби необхідно повернути. 

У Німеччині компанії практикують довгострокове фінансування 

(зовнішнє – за рахунок банківських кредитів, внутрішнє – через реалізацію 

пенсійних програм). Протягом останніх років середня для Німеччини частка 

власних коштів в загальній сумі активів не перевищувала 20 % [3, c. 292]. 

Акціонери часто намагаються вкласти частину своїх інвестицій в 

компанію як кредити, навіть якщо поверненість таких кредитів обмежена. 

Для акціонерних товариств та товариств з обмеженою відповідальністю 

законом встановлені мінімальні розміри статутного капіталу, обумовлені 

права з викупу власних акцій. Правила формування резервів встановлені 

тільки для юридичних осіб, в основному вони призначені дляпокриття 

можливих збитків або збільшення статутних капіталів. 

В Італії компанія може володіти не більше ніж 10 % від всього 

заявленого акціонерного капіталу. На ці акції не відбувається виплата 

дивідендів, а права голосу резервуються доти, доки акції не перейдуть до 

нового власника. В звітності їх відображають за ціною придбання.[6, c.134] 

У Голландії встановлюється мінімальний розмір резерву переоцінки, 

що є обов’язковими для всіх підприємств. Він формується в тому випадку, 

коли активи та пасиви оцінюються за поточною вартістю. Коли компанія 
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перераховує свої активи (в бік збільшення), вона повинна відобразити на 

балансі резерв переоцінки, який дорівнює різниці між балансовою вартістю 

активів до та після переоцінки. Також до обов’язкових резервів відносяться: 

резерв капіталізованих засновницьких витрат на випуск акцій, а також 

капіталізовані науково-дослідні та опитно- конструкторські роботи; резерв 

нерозподіленого прибутку дочірніх та асоційованих компаній, що 

обліковуються за методом власного капіталу, якщо прибуток не може бути 

розподілений компанією та отриманий без будь-яких обмежень. 

Порівнюючи структуру власного капіталу в Естонії та Україні, видно, 

що він є практично однаковим, за винятком того, що відсутній рахунок, який 

би обліковував неоплачений капітал. Також в Естонії виділяються деякі 

об’єкти в окремі рахунки, які в Україні знаходяться у складі інших, більш 

загальних рахунків.[5, c.407] 

В плані рахунків Естонії для обліку власного капіталу 

використовується рахунок 26, який має назву "Пов'язаний власний капітал". 

У Республіці Польща капітал складається зі статутного, підписаного 

(неоплаченого) додаткового капіталу, резервів на переоцінку активів, іншого 

резервного капіталу, нерозподіленого прибутку, чистого прибутку або збитку 

фінансового року. Резерви, утворені для оподаткування доходів організації 

або фізичних осіб, слід відрізняти від інших резервів. Згідно з Положенням з 

бухгалтерського обліку і інструктивних матеріалів з оподаткування доходів 

перша група резервів призначена “згладжувати” тимчасову різницю, яка 

виникає із визнання одержаного доходу або витрат, понесених в різних 

періодах. 

Даний резерв повинен бути утворений для відстрочки податкових 

платежів. Інші резерви призначені для захисту від різних ризиків, 

потенційних витрат, фінансових наслідків інших інцидентів. В тому числі, 

резерв створюють на прострочену дебіторську заборгованість (наприклад, 

яка виникла з причини банкрутства контрагента або неплатежів з боргових 

зобов’язань більше 6 місяців), сумнівні борги [5, с. 286]. 
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У США та Японії акціонерний і партнерський капітал відображається в 

межах фактично оплаченого, у зв’язку з тим, що стаття заборгованості 

акціонерів (засновників) відсутня. За недостатньої оплати акцій умовні 

зобов’язання за зібраними грошовими коштами, що виникли, розкриваються 

в поясненнях. 

В США капітал зазвичай розуміється чисті активи підприємства 

(активи за вирахуванням зобов'язань). 

 Власний капітал компаній США складається з двох частин: 

 - авансованого, тобто вкладеного капіталу - інвестицій, зроблених 

акціонерами. Тому його ще називають інвестованим капіталом. Інвестований 

капітал представлений звичайними чи привілейованими акціями за їх 

номінальною (чи оголошеною) вартістю і капіталом, оплаченим понад 

номіналу, який, як ми вже розглядали вище, в свою чергу, також може бути 

поділений за джерелами утворення; 

 - реінвестованого, тобто накопиченого нерозподіленого прибутку -частина 

прибутку, отримана від ведення комерційної діяльності та вкладена в 

підприємство, а не розподілена між учасниками (акціонерами), тобто 

прибуток за мінусом податку на прибуток та дивідендів. Негативна величина 

накопиченого нерозподіленого чистого прибутку представляє собою збиток 

та відображається з мінусом в розділі власного капіталу.[3, c.182] 

Американські спеціалісти підкреслюють, що реінвестований прибуток 

не є активами підприємства. Його наявність свідчить про те, що активи 

компанії були збільшені за рахунок операцій, по яких отриманий прибуток. 

В Нідерландах встановлюється мінімальний розмір резерву переоцінки, 

що є обов'язковим для всіх підприємств. Він формується в тому випадку, 

коли активи та пасиви оцінюються за поточною вартістю. Коли компанія 

перераховує свої активи (в бік збільшення), вона повинна відобразити на 

балансі резерв переоцінки, який дорівнює різниці між балансовою вартістю 

активів до та після переоцінки. Такий резерв можна списувати на 

акціонерний капітал. Коригування в бік зменшення вартості активів 
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зменшують суму резерву переоцінки. Якщо його величина недостатня, 

зменшення вартості відображають окремо в звіті про прибутки та збитки. По 

активах, які належать компанії на дату складання балансу, резерв переоцінки 

не може бути менше суми переоцінки (мінімальний резерв переоцінки). 

Також до обов'язкових резервів відносяться: 

 - резерв капіталізованих засновницьких витрат на випуск акцій, а також 

капіталізовані науково-дослідні та опитно-конструкторські роботи; 

 - резерв нерозподіленого прибутку дочірніх та асоційованих компаній, що 

обліковуються за методом власного капіталу, якщо прибуток не може бути 

розподілений компанією та отриманий без будь-яких обмежень. 

 Зменшення обов'язкових резервів в результаті амортизації 

капіталізованих витрат або розподілу прибутку можна списувати на 

добровільні резерви або включати до розподіленого прибутку.[5, c.267] 

Відображення інформації про власний капітал в Україні принципово не 

відрізняється від міжнародних стандартів. Це зумовлено тим, що при 

формуванні Положень (стандартів) бухгалтерського обліку фахівці 

керувалися МСФЗ. Відповідно до МСФЗ у звітності дещо звужений склад 

власного капіталу, так як вони носять рекомендований характер. У МСФЗ 

статті власного капіталу є згрупованими, а в Україні П(С)БО – деталізовані, 

що дає змогу в звітності чітко відображати складові власного капіталу. 
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5. ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ 

 

В умовах переходу до ринкової економіки особливої актуальності 

набирають облік та аналіз власного капіталу, наявність якого дозволяє 

функціонувати підприємствам всіх форм власності. 

Актуальність обліку власного капіталу виникла через появу нових 

організаційно-правових форм підприємств, внаслідок прийняття 

нормативних документів, які найближче до умов функціонування ринкової 

економіки. 

У теперішній час, коли біля 80% підприємств мають недержавну форму 

власності, власний капітал набуває важливе економічне значення, так як 

показує кількість власних засобів підприємства, які знаходяться в його 

розпорядженні, та які представляють собою фонди та резерви. 

Таким чином, економічна важливість власного капіталу і 

багатогранність його структури обумовлюють необхідність проведення 

правильного та достовірного обліку, а також здійснення аналізу власного 

капіталу на кожному підприємстві, тим самим підтверджуючи актуальність 

вивчення даної проблеми, 

Згідно з Міжнародними стандартами бухгалтерського обліку (МСБО) 

фінансові звіти складаються більшістю підприємствам і надаються зовнішнім 

користувачам у більшості країн світу. І хоча такі фінансові звіти можуть 

виглядіти однаковими, вони відрізняються один від одного, адже кожна 

країна має свої соціальні, економічні, законодавчі особливості. 

Фінансові звіти є складовою частиною фінансової звітності. Повний 

набір фінансової звітності згідно МСБО, як правило, містить Баланс, Звіт про 

прибуток та збиток, Звіт про зміни в фінансовому стані підприємства (який 

може складатися у вигляді різних форм, наприклад у вигляді Звіту про рух 

грошових коштів чи фондів), Звіт про зміни у власному капіталі, а також 

примітки та інші форми, які є невідємною частиною фінансових звітів. Вони 
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також можуть містити додаткову інформацію та таблиці, які випливають з 

наведених звітів та базуються на них. Ці таблиці або інформація може 

стосуватися, наприклад, фінансової інформації, вартості випущених акцій, 

розкриття впливу зміни цін на ринках збуту. Але, фінансові звіти не містять 

такі документи, як звіт директорів, дискусія і аналіз керівництва та аналогічні 

документи, які можуть вплинути на процес прийняття управлінського 

рішення. 

Для забезпечення гармонізації фінансової звітності 29.06.1973 р. був 

створений Комітет міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 

(КМСБО), який за 30 років своєї діяльності розробив 39 МСБО, з яких 

сьогодні використовується 29. 

Зараз МСБО використовується: 

1. як основа національних вимог до бухгалтерського обліку в 

багатьох країнах (в Україні це П(С)БО); 

2. як міжнародний базовий підхід тими країнами, котрі 

розробляють свої вимоги (стандарти). 

Звіт про зміни у власному капіталі в Україні це Звіт про власний 

капітал відображає надходження власного капіталу на підприємстві. 

Перевірка співставності показників в даній формі звітності буде 

сприяти якісному аудиту. На основі проведеного аналізу обліку власного 

капіталу пропоную реформувати бухгалтерський облік на Україні: 

1. вдосконалити П(С)БО на основі діючого в Україні 

законодавства, міжнародних стандартів; 

2. вдосконалити форми фінансової звітності. 

В розробленій формі присутні: прозорість,абсолютна зрозумілість, 

чітка схема ідентифікованих термінів та понять, адаптованих до 

міжнародних, що дає високі можливості залучати нових інвесторів, у тому 

числі іноземних. 
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При організації обліку власного капіталу необхідно враховувати 

наступні фактори: форму власності; організаційно правову форму 

господарювання; кількість засновників, а також інформацію про власний 

капітал, що наводиться в наказі про облікову політику. 

Правильність обліку власного капіталу має велике значення для 

засновників та учасників товариства, тому повинна бути розроблена 

вдосконалена нормативна та законодавча база, яка змогла би захистити як 

засновників, так і споживачів випускаємої підприємством продукції. 

На даний момент в Україні достатньо розвинута законодавча база, яка 

постійно доповнюється та змінюється, що зумовлено високою конкуренцією 

та нестабільність ринкової економіки в країні. 
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ВИСНОВКИ 

Різноманітність поглядів вітчизняних та зарубіжних економістів 

свідчить про неоднозначність та багатоаспектність поняття “власний 

капітал”, що зумовлено його різносторонніми функціями. 

Виходячи з функціонального підходу удосконалено трактування 

категорії “власний капітал”. Під власним капіталом слід розуміти фізичні, 

фінансові та інтелектуальні ресурси, вкладені власником (засновником) 

підприємства, з обов’язковим дотриманням відповідальності і захисту прав 

кредиторів задля забезпечення довгострокового фінансування, ліквідності та 

кредитоспроможності підприємства і ефективного управління підприємством 

вцілому. Дане визначення запропоновано в розвиток концепції збереження 

фінансового капіталу та, враховуючи інтенсивний розвиток інтелектуального 

капіталу, закладає основи для розуміння власного капіталу в контексті 

необхідності розробки концепції облікового відображення інтелектуального 

капіталу. 

Також можна підсумувати, що: 

1. Власний капітал є невід’ємною частиною організації та функціонування 

будь-якого підприємства.  

2. Власний капітал підприємства визначається як різниця між його активами 

та зобов’язаннями.  

3. Власний капітал виконує такі функції:  

– самостійності і влади;  

– відповідальності і захисту прав кредиторів;  

– довгострокового кредитування;  

– фінансування ризику;  

– кредитоспроможності;  

– компенсації понесених збитків;  

– розподілу доходів і активів.  
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Операції з власним капіталом в різних країнах світу мають свої 

особливості, продиктовані низкою факторів: починаючи з історичного 

аспекту і закінчуючи домінуючою формою власності підприємств в певній 

країні. Вітчизняним науковцям з бухгалтерського обліку слід переймати 

позитивний досвід облікового відображення таких операцій та 

впроваджувати його у практику, зважаючи на те, що у більшості зарубіжних 

країн складові частини власного капіталу є подібними (насамперед, це 

стосується практики формування різних резервів та фондів, раціональна 

реалізація якої спрямована на забезпечення належного рівня 

платоспроможності та фінансової стійкості підприємства). Це сприятиме 

покращенню як фінансового забезпечення вітчизняних підприємств (в 

частині напрямів перспективного резервування, фондування, форм вкладення 

коштів тощо), так і інтеграції до європейських економічних процесів 

економіки країни вцілому. 

 

 


